

浙江二十年炼成了什么

逯海涛

中国新闻名专栏 之江观察

今天的浙江，已经成为创业创新的沃土、成为创造财富的乐地。”7月6日上午，中共浙江省委举行主题为“一以贯之深入实施‘八八战略’，以‘两个先行’发挥示范引领作用打造‘重要窗口’”的新闻发布会，省委书记易炼红用形象的比喻，对“浙”20年的变化进行了“精准画像”。

潮涌风劲二十载。20年里，一株树苗成长为亭亭如盖的栋梁之材，离不开阳光雨露的照拂；20年里，一个省域能发生令世人惊艳的飞跃，离不开纲领性的战略指引。

近年来，浙江以省委名义举行的新闻发布会并不多，之前举行的几次无不是逢重要节点、聚焦重大主题、阐释重要理论、发布重大

部署。“八八战略”实施20年来，浙江到底发生了什么？我们突破了什么、改变了什么、又遵循了什么？未来又如何把精彩和梦想延续下去？在这个关键节点，非常需要一场高规格的发布会向社会、向世界、向时代作出回答。

画出了“五个生动图景”。省委书记易炼红用“富民强省”“均衡发展”“绿色发展”“共享共治”“勤廉奋进”的五个生动图景，全面系统地概括了20年来浙江的精彩蝶变。五个生动图景贯穿着新发展理念，体现了“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，既彰显着国之大者，又充满了细腻的生动细节。比如发布会上提到的“村咖”、民宿、安吉余村和淳安下姜村的华丽转身等。作为一名普通的浙江人，生活中热气腾腾的变化都被全景式地纳入这些图景之中。处处如画、步步见景，你我都为画中人，怎能不对这些精彩感同身受？

走好走对了“五条路”。率先走出改革创新增开放图强之路、率先走上探索共同富裕之路、率先走出绿水青山就是金山银山之路、率先走出省域治理现代化之路、率先走出以党的自我革命引领社会革命之路，发布会上提到的这五条路，正是我们实现“五个生动图景”的“必由之路”。比如第一条“改革创新开放图强之路”，这也是一条高质量发展之路。新世纪之初，浙江面临着“先天不足”和“成长的烦恼”，尤其需要突破瓶颈、打破束缚、开拓新局。正是通过“腾笼换鸟、凤凰涅槃”、“立足浙江发展浙江、跳出浙江发展浙江”、人才强省战略、创新型省份建设和全球先进制造业基地建设等一系列开拓创新的组合拳，浙江实现率先转型发展，直至成为今天创业创新的沃土、创造财富的乐地。这五条路，是一步一个脚印踩出来的，和着江水的潮声，沾着泥土的芬芳。

一以贯之深入实施“八八战略”。每条路，都沿着“八八战略”指引的方向；每个生动图景，都以“八八战略”为蓝图绘就。在发布会上，省委书记易炼红向大家作介绍时，多次提到了“八八战略”的指引。20年浙江的精彩蝶变，所有的密码正在于此。20年来，我们坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，坚定不移深入实施“八八战略”，推动之江大地发生了系统性、整体性的精彩蝶变。下一棒如何跑？在中国式现代化的同一跑道上，我们如何继续干在实处、走在前列、勇立潮头？深入实施“八八战略”，强力推进创新深化改革开放提升，正是我们续写“八八战略”当代篇章的路径。

勇于立潮头，更要永远立潮头。新世纪以来，几乎每一个重大关口，浙江总能锐意进取、闯关夺隘。面对未来，“浙”片沃土和乐地上的人们，有着更多的憧憬与期待。

一线来风

据《卢氏杂记》记载，唐代官吏苏味道做了宰相后，有人问他如何协调治理繁杂众多的天下之事，他回答说：“处事不欲决断明白，若有差错，必贻咎谴，但模棱以持两端可矣。”意思是，在处理问题、决策事项时不要给出明确的办法意见，万一出现差错，肯定会遭到处分甚至贬官，只要模棱两可就可以了。时人谓之“苏模棱”。

“士不言政，则失其天下之责。”为官就得铁肩担道义，为国分忧、为民谋利，敢于扛起责任、承担风险，不能捂着“乌纱帽”为己做官。苏味道这种看似高明的“油膩”举止，实则是只愿当官、不愿担责的表现，故为人诟病嘲讽。

从政为官，职务就意味着责任。有的官员之所以不敢担当、不愿担责，主要缘由是“身在职位心在飞”，在当官为谁的价值取向上出了偏差。这些人为当官而当官，怕“摊上事儿”影响“官帽子”，因此宁可不干事，也要不出事；善于推卸责任，保全自己，在拍板决策时态度模糊，在解决矛盾困难时避重就轻，在迎接风险挑战时躲到后头，将“甩锅侠”形象演绎得淋漓尽致。

“有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才能有多大的成就。”北宋天禧年间，范仲淹调任泰州西溪盐仓监，见堤堰年久失修，秋潮海水漫溢致几千户人家流离失所。可他一个基层小吏没有权力实施如此巨大的工程，只好写信上奏朝廷请求修堤筑堰，但治堰工程开始不久，便遇上暴风雪，接着又是一场大海潮，吞噬了一百多民工。事情报到京师，反对修堤的保守派发出责难，朝臣也踌躇不定，准备撤销项目。范仲淹再三请愿，“复言堰之利”，“愿自身总役”承担风险，终于修成百里堤堰，使受灾流亡百姓重返家园。人们感念范仲淹的功绩，称海堰为“范公堤”。古今事实证明，为官只有忠于职守、担责不误、临难不怯，才能推动问题解决，推进事业发展。

敢于担当是共产党人的鲜明品格。我们党自诞生之日起，就以实现中华民族伟大复兴为己任，“知其难而为之”。正是一代代共产党人知重负重，以血肉之躯承担责任，书写出矢志不渝的历史担当，才让中华民族实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

新时代是担当者、奋斗者的时代。广大党员干部要始终把使命放在心上，把责任扛在肩上，坚决丢弃“苏模棱”式的耍滑作风，不当“太平官”“木偶官”，把“担当”二字体现到每一件任务、每一项职责、每一个岗位上，在奋进新时代的伟大征程上汇聚起无坚不摧的磅礴力量。

李玟离世，愿抑郁之痛被看见

刘晓庆

人间少了一个魅力四射的舞台王者，天上多了一颗至真至纯的璀璨星辰。7月5日晚，歌手李玟的家人通过社交媒体宣布，李玟于7月2日在家中轻生，送医后一直昏迷，最终于7月5日离世。

看见消息的第一眼，“难以相信”是很多人下意识的反应。微信朋友圈、微博等社交媒体上一时间挤满了不解、惊讶、怀念的声音。

在人们的印象里，李玟的积极乐观、努力向上、温暖美好是那么生动且立体。她是舞台上光芒四射的歌手，是一代人的青春记忆。李玟在舞台上总是充满活力，展现出蓬勃的生命力，独自承受病痛时，她依然用“万里长城永不倒”给自己和粉丝鼓劲。然而她却饱受抑郁症折磨长达数年，最终离开了这个世界。

又是抑郁症，夺走了一条鲜活的生命。近年来，因抑郁症而酿成的悲剧屡屡让人叹惋。很多人也许认为抑郁症离自己很远，爱情情绪困扰的只是少数人，实则不然。2019年，《柳叶刀·精神病学》研究显示，中国成人抑郁障碍终生患病率为6.8%，女性患病率为男性的两倍，大多数抑郁障碍患者存在明显的社会功能障碍。简言之，抑郁症困扰着全球数亿人口，绝

非一些人认为的“小众”问题。

“凶险”的疾病不断把患者“拖下水”，与此同时，很多人对抑郁症的错误认知和漠然态度却在无形中又“推”了患者一把。首先要认清的是，抑郁症是一种精神疾病，关乎基因遗传，关乎心态性格，更与个体的社会经历、人生挫折息息相关。这不是他们主动走入的“避风港”，而是被动卷入的“泥潭”。然而当一些抑郁症患者发出求救信号时，总有人觉得“是无病呻吟”“矫情”“是不是想太多了”“你就是闹的”……这些指责、说教不仅无法缓解抑郁症患者的消极情绪，反而让他们背负更为沉重的精神压力。

面对越来越多的“情绪感冒”者，我们要做的是多点理解、少点误解，多点重视、少点忽视。对于抑郁症患者而言，倾听与陪伴是一剂“良药”。很多患者像李玟一样，习惯于把笑容带给世界，把痛苦留给自己。这个时候，耐心的倾听、长久的陪伴，正是深陷情绪漩涡的人最为需要的。

“我们在感受温暖时，没想过太阳会落山”。李玟虽然离开了，但世界会记着她的余温。除此之外，多理解关心抑郁症患者，多拉住一些情绪“落水者”，也就不负那个说着“如果可以帮到别人我永远会去帮”的、发着光的李玟。

画中话



缺斤短两

“标注150个，收货一数只有86个。”近日，北京市民李女士在社交平台吐槽称，她无意间“用数垃圾袋打发时间”，却发现“货不对板”的秘密：商家宣称的150个垃圾袋，实际数量缩水近半。不少消费者在购买定量包装商品时都遇到过类似问题。这种现象，不只是缺斤短两，更是缺了商家的诚信良知。 王成喜 作

·资讯·

不出险 再出彩

长三角(湖州)产业合作区应急管理局：筑牢企业安全生命线

高 敏

“居安思危、常备不懈”，安全生产责任重于泰山。

今年上半年，长三角(湖州)产业合作区(简称“长合区”)应急管理局以“大排查大整治”和“拔钉除患”两大专项行动为主抓手，全面深化重点领域重大安全风险防范化解，以铁的手腕、铁的措施、铁的决心，筑牢企业安全生命线。

截至目前，该区安全生产形势稳中向好，为区域经济高质量发展提供坚实的安全保障。

真查真治“零死角”

4月下旬，长合区应急管理局执法人员在“大排查大整治”中，发现辖区某重工中频炉冷却水系统未设置温度、进

出水流量差检测和报警装置。这是一处重大安全隐患，出了后果不堪设想。

幸运的是，长合区细化了排查的“颗粒度”，排查“零死角”，“漏网之鱼”得以及时发现，将一起生产事故消除于未然。

浙江省正纵深推进安全生产“大排查大整治”，长合区于4月25日成立领导小组，印发实施方案，要求展开地毯式排查检查，做到真查真治“全覆盖”、严查严治“零容忍”。

如何实现排查不留死角？据介绍，长合区应急管理通过“社会第三方+全员分片包干+部门联合”机制，将区域“在产企业”和“在建工地”两大重点领域的底数全盘摸清：区域内监管企业共有464家，又细分为“一厂多租”企业、金属熔融企业、涉爆粉尘生产企业、使用重点危化品企业等；在建工地项目66个，其中基础设施项目34个。

底数清了，排查就能按图索骥、滴

水不漏。今年以来，长合区安委办、专委会(局办)累计印发“拔钉除患”“大排查大整治”“一厂多租”“金属熔融”“有限空间”“电气焊”“委外作业”“危险化学品”等专项行动方案或通知十余项，一项一项抓准。

截至目前，该区发现隐患1470处，其中重大隐患103处，立案查处15家，处罚金额49.4万元，行政拘留2人。此外，对于经停产停业整改仍不符合安全生产条件的企业，自身考虑到整改难度大、投入高、不愿整改的，或者部分存在重大隐患拒绝配合整改的企业，淘汰搬迁11家、限期搬迁16家。

重点整治“铁手腕”

守好群众生命财产安全，既要全面系统，也要突出重点。长合区应急管理局抓住安全领域的重点企业这一“牛鼻子”，紧盯“三场所”“三企业”和易发生

群死群伤环节，聚焦“五大重点领域、10个隐患钉子”，以问题为导向“拔钉除患”。

长合区应急管理局相关负责人介绍：“我们对8个市级钉子、2个本级钉子一共26处隐患、2家市级挂牌重大隐患单位全部确立了‘药方式’治理方案，明确时限，挂图作战。”

“一厂多租”具有人员混杂、消防管理混乱、消防设施不全等风险，存在严重安全隐患问题。为此，长合区扎实开展“一厂多租”专项治理，打出了一套“防、堵、疏”相结合的组合拳。一方面，对出租企业、承租企业主要风险点等“全要素”信息收集，建立并动态更新“一企一档”，按照“蓝黄橙红”四色风险等级，以此推动大整改；另一方面，建立“一厂多租”主动报备“全链条”机制，要求企业提前申报出租厂房情况，并由相关部门审核，通过后方可出租。

这套组合拳，有力推动了“一厂多



长合区应急管理局执法人员在相关企业指导工作。（图片由湖州长合区应急管理局提供）

租”问题的治理。截至目前，全区151家租赁企业在已有77家完成自查自改、62家企业正在整改提升、12家企业已启动退出程序。

金属熔融行业，也是“拔钉除患”的重点钉子之一。“金属熔融企业生产作业环境风险高，很容易发生高温熔融金属倾翻、泄漏等事故，日常安全管理十分重要。”该局相关负责人介绍，4月初，该区进行了针对金属熔融企业作业安全专项整治行动。

据悉，“大排查大整治”和“拔钉除

患”两大专项行动以来，长合区整治了一批久拖未改的隐患，消除了一批过去想整改却一直没整好的隐患。

“按照‘宁听骂声、不听哭声’的要求，‘把骂声当表扬声’，真正做到以理服人、以信取人、以诚待人、以情动人，整治效果明显。”该局相关负责人说，两大行动推动了安全生产治理模式向事前预防转变，有效防范了较大社会影响事故，坚决遏制了重特大生产安全事故，确保了人民群众生命财产安全、社会稳定。

推动各项政策落实落细 平湖让群众笑口常开

郑丽华 邱子寅

治理等11个项目。

“我们主要针对困扰群众多年、关系民生底线、群众反映强烈的‘急难愁盼’问题，解决群众‘急难愁盼’问题上存在的责任、作风和廉政问题，政策、制度、体制、机制等方面存在的运行不畅、衔接不顺以及制度空白、滞后实际等问题，进行专项治理，进一步实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。”平湖市纪委监委相关负责人说。

据悉，平湖共有72家医疗机构可进行口腔种植医疗服务，其中仅有2家为公立医疗机构，其余均为民营医疗机构。此前，这些民营医疗机构由于不是医保定点，不参与医保支付，且所有诊所进货渠道不同，导致同一品牌相同规格的耗材在不同机构的价格五花八门，严重影响群众医疗体验，侵害群众利益。

为发挥公立医疗机构对市场的参

照和锚定作用，引导民营医疗机构规范口腔种植医疗服务及收费行为，通

过透明价格、优质服务、规范管理实现有序竞争健康发展，平湖市纪委监委聚焦口腔种植医疗服务提质降费开展专项治理，紧盯新政群众知晓度、最终结算价降幅两个重要环节进行“靶向式”监督。

专项治理以来，该市将相关情况以公开信形式在各个口腔医疗机构醒目位置上墙展示，公开材料进货价、服务费，公示投诉电话。为确保政策落

地落实，该市纪委监委派驻第五纪

监组发挥“派”的权威和“驻”的优势，召集专项治理牵头单位市医保局全体工作人员开展座谈，通过“集体谈话+全员培训”压实纪律红线。

口腔种植医疗服务价格调控，确



聚焦群众‘急难愁盼’实施精准监督，持续整治漠视侵害群众利益问题，纠治群众身边腐败和作风问题，织牢织密民生保障网，守护群众‘笑口常开’。”平湖市纪委监委相关负责人表示。